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ВВЕДЕНИЕ

В настоящем сборнике собрано более 100 задач,  предлагавшихся на школьных олимпиадах по информатике в Балахнинском районе Нижегородской области за период от 1988 до 2002 года. Большинство задач олимпиад представлены Министерством (Департаментом) образования и науки Нижегородской области, Оргкомитетом и жюри областной олимпиады и НИРО. Остальные задачи либо составлены учителями информатики школы № 14 г. Балахны, либо подобраны ими из разных источников. 
Составитель сборника выражает глубокую признательность авторам всех приведенных в настоящем сборнике олимпиадных задач и сожалеет о том,  что  не  имеет возможности привести здесь их фамилии.

В разделе 1 сборника приведены примерные правила проведения районных олимпиад, которыми руководствуется Жюри районных олимпиад, и которые должны быть известны всем участникам олимпиад. 
В разделе 2 сборника приведены тексты задач, использовавшихся на школьных олимпиадах в Балахнинском районе. 

В разделе 3 представлены примерные тесты для проверки правильности решения приведенных олимпиадных задач. При этом предлагаемые наборы тестов не всегда обеспечивают полную проверку решений задач, а чаще всего дублируют тесты, используемые при проверке решений участников проводившихся олимпиад.

В разделе 4 сборника приведены указания и рекомендации для решения некоторых приведенных олимпиадных задач, при этом составитель сборника представляет лишь свое видение этих задач и не претендует на оптимальность предлагаемых решений.

Настоящий сборник в первую очередь адресован учителям информатики в качестве дидактического материала повышенной сложности при проведении учебных занятий, факультативов, кружков, а также при подготовке школьников к олимпиадам  по информатике школьного и районного уровней. Кроме того, сборник будет полезен и  учащимся школ, интересующимся нестандартными задачами по информатике.
Составитель сборника заранее благодарит всех, кто обнаружит ошибки и опечатки в данном сборнике и сообщит о них составителю. 
1. ПРИМЕРНЫЕ ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ РАЙОННЫХ ОЛИМПИАД
1.1. Участники  олимпиады
Количество участников районной олимпиады по информатике определяется числом имеющихся исправных компьютеров в школе, где проводится олимпиада. 

Участниками районной олимпиады являются учащиеся школ Балахнинского района, успешно выступившие на школьных олимпиадах и прошедшие рейтинговый отбор по результатам школьных олимпиад.

Персональное право участия в олимпиаде имеют победители и призеры предыдущей районной олимпиады по группам невыпускных классов.

Жюри имеет право предоставить 2 – 3 рабочих места для учащихся младших классов (4 – 7 классы).  
1.2. Обеспечение олимпиады
Районные олимпиады проводятся на IBM РС совместимых компьютерах: Pentium, Pentium III, Celeron, AMD K6 и др., с операционной системой Windows-98.
На олимпиадах используются следующие системы программирования:
· Borland Pascal 7.0;
· QBasic 1.0;
· QBasic_Rus 1.0;
· GwBasic. 
Все системы программирования (кроме GwBasic) имеют встроенную систему помощи, доступную для участников. Категорически запрещается использовать какие-либо другие программы и библиотеки, а также личные дискеты и другие электронные носители информации.
1.3. Схема проведения олимпиады
Каждому участнику олимпиады предоставляется отдельный компьютер.
Всем участникам (независимо от возраста и класса) предлагаются для решения одни и те же задачи, предложенные Жюри и Оргкомитетом областной олимпиады. Продолжительность олимпиады составляет от 3 до 4 часов в зависимости от количества и сложности задач. Жюри имеет право продлить соревнования в случае каких-либо непредвиденных обстоятельств.
Участники могут приносить с собой и использовать только чистые листы бумаги и инструменты для письма. Запрещается приносить и использовать книги, справочники, руководства, электронные словари, листинги программ и т.д. Также запрещается использовать информацию в электронном виде, личные компьютеры или калькуляторы.
Во время олимпиады участники решают предложенные задачи. Решением каждой задачи является программа (файл с исходным текстом), составленная на одном из разрешенных языков программирования. Название программы должно в точности соответствовать требованиям Жюри. Программа не должна включать в себя других файлов или модулей. 
Входные данные для каждой задачи расположены в одном входном файле, имя которого задано в тексте задачи или указано Жюри. Программа должна формировать выходной файл с заданным именем или выводить результаты на экран. Входные и выходные файлы располагаются в текущей директории. 
В решениях задач запрещено использовать:
1. Расширенную или дополнительную память и защищенный режим процессора.
2. Чтение и запись векторов прерываний.
3. Создание и работу с любыми файлами, за исключением тех, которые явно указаны в условии задачи (входные и выходные файлы) или указаны Жюри.
4. Работу с подкаталогами.
5. Любое использование сетевых средств.
6. Любые другие средства или действия, которые могут нарушить работу программного обеспечения олимпиады.
Решение проверяется путем запуска программы на наборе тестов, который недоступен участникам и является одинаковым для всех участников.
Если не оговорено отдельно, все входные данные предполагаются корректными и удовлетворяющими всем ограничениям, указанным в условии.
Для каждой задачи указывается максимальное время выполнения для одного теста. Если на каком-либо из тестов программа превысила это время, то этот тест считается невыполненным.
1.4. Подведение итогов олимпиады
Итоги районной олимпиады подводятся отдельно по 3 группам участников:

· учащиеся 11-х классов;

· учащиеся 10-х классов;

· учащиеся 9-х классов и младше.

В каждой группе присуждается по одному первому, второму и третьему месту. В особых случаях Жюри олимпиады может присудить одно место и нескольким участникам.

Награждение победителей и призеров олимпиады осуществляется Администрацией района и отделом образования.

Участники олимпиады, набравшие наибольшее количество баллов (как правило, более половины максимально возможного), могут быть включены в заявку на участие в областной олимпиаде. Отбор участников на областную олимпиаду осуществляется на основе рейтинга решения районных олимпиадных задач.

2. ТЕКСТЫ ЗАДАЧ ШКОЛЬНЫХ ОЛИМПИАД
2.1. Школьная олимпиада 1989 года

2.1.1. "Пирамида". Составить программу,  которая по длинам  6  отрезков определяет возможность составления из них правильной треугольной пирамиды.

2.1.2. "Диктант". Текст словарного диктанта можно считать строковым массивом  Е[1:n], а записанный учеником текст - Т[1:k]. Проверьте, сколько слов ученик написал правильно.  Значения n и k могут не совпадать, т.к. ученик может пропустить слово.

2.1.3. "Клеточки". На бумаге  в  клеточку  (сторона клетки равна 1)  построен круг радиуса  r (r - целое число).  Составьте программу подсчета числа узлов, принадлежащих кругу, если расстояние от центра круга до ближайшей вертикали равно х,  а до ближайшей горизонтали - y.

2.2. Школьная олимпиада 1990 года

2.2.1. "Квадратики". Дана таблица  А[1:M,1:M],  каждый  элемент которой  равен одному из чисел: 0, 1, 5 или 11. Подсчитать в этой таблице количество четверок  A[I,J],  A[I,J+1], A[I+1,J],  A[I+1,J+1], в каждой из которых все элементы различны.

2.2.2. "Исправление ошибок". Пусть  по некоторому каналу связи передается сообщение, имеющее вид последовательности  нулей  и  единиц (или, аналогично, точек  и  тире). Из-за  помех возможен ошибочный прием некоторых сигналов: 0  может быть воспринят как 1 и наоборот. Можно передавать каждый сигнал трижды, заменяя, например, последовательность 1,0,1 последовательностью  1,1,1,0,0,0,1,1,1.  При расшифровке такого сообщения три последовательные цифры заменяются той цифрой, которая встречается среди них по крайней мере дважды. Такое утраивание сигналов существенно повышает  вероятность правильного приема сообщений.  Составить  алгоритм  расшифровки принятого сообщения длиной 3(n знаков.

2.2.3. "Выпуклость". Четырехугольник ABCD задан координатами своих вершин.  Составить алгоритм, который дает ответ на вопрос является ли этот четырехугольник выпуклым. (Выпуклым считается многоугольник, полностью находящийся  в  одной  из полуплоскостей относительно каждой из его сторон).

2.3. Школьная олимпиада 1991 года

2.3.1. "Удаление гласных". Составить  алгоритм  удаления  из данного предложения  А  всех гласных букв.

2.3.2. "Пересечение". Для заданных  x0, y0, x1, y1, k, b (x0<x1, y0<y1, k(0) найдите координаты точек пересечения (если их нет, то должно появиться  соответствующее сообщение) прямой  y=k(x+b  и  прямоугольника АВСD, где  А(x0,y0),  В(x0,y1),  С (x1,y1), D(x1,y0).

2.3.3. "Сумма". Для вещественной таблицы А[1:n] найдите такие  значения  i и j  (i<j), при которых сумма A[i] + A[i+1] +...+ A[j] принимает наибольшее значение. 

2.4. Школьная олимпиада 1992 года

2.4.1. "Отрезки". Составьте алгоритм, который по четырем числам a, b, c, d - концам числовых отрезков [a,b] и [c,d] выдает одно из сообщений: "отрезки не имеют общих точек" или "отрезки имеют общую точку".

2.4.2. "Треугольник". Составьте  алгоритм,  который  по  координатам середин сторон треугольника строит его.

2.4.3. "Удаление гласных". Составьте алгоритм, который по заданному  сообщению (русский текст) составляет новое, получаемое исключением гласных букв.

Например, Нижний Новгород - Нжнй Нвгрд, ваучер - вчр, точка - тчк.

2.4.4. "Поиск". Составьте алгоритм поиска в заданной вещественной таблице A[1:N] элемента, встречающегося в таблице чаще других (если таких несколько, то первого из них).

2.5. Школьная олимпиада 1993 года

2.5.1. "Урожайность картофеля". Линейная таблица  содержит урожайность картофеля  в одном  из сельских хо​зяйств на протяжении нескольких лет.  Определить  в  какой год урожайность была наиболее близкой к средней за рассматриваемый период.

2.5.2. "Выплата монет". По заданному натуральному числу  n, не превосходящему 20, программа должна напечатать  все  способы  выплаты суммы в рублях монетами,  имеющими хождение в России (1, 5, 10, 20 рублей).  Запас монет каждого достоинства неограничен. 

Пример.  Задано n=17.  Печатается 6 вариантов (впереди количество монет, а затем достоинство монеты):
17*1



12*1+1*5


7*1+2*5


7*1+1*10


2*1+3*5


2*1+1*5+1*10

2.5.3. "Пересечение прямоугольников". Прямоугольник  со сторонами,  параллельными осям координат,  можно  задать при помощи координат одной из его диагоналей (a,b)  и  (c,d), причем a>c и b>d. Пусть заданы два таких прямоугольника (a1,b1), (c1,d1) и (a2,b2), (c2,d2).

Найдите площадь общей части данных прямоугольников.

2.6. Школьная олимпиада 1994 года

2.6.1. "Эксперимент". Эксперимент был начат в a часов b минут c секунд и закончен в d часов e минут f секунд. Составьте программу вычисления продолжительности проведения эксперимента и вывода на экран результатов, если продолжительность эксперимента менее 24 часов.

Например:

Начало
7 час
10 мин
  0 сек

Конец 
 13 час
  5 мин
10 сек

Продолжительность
5 час
55 мин
10 сек

2.6.2. "Таблица". По вводимому с клавиатуры натуральному значению n<16 распечатать квадратную матрицу, элементами которой являются натуральные числа 1, 2, ..., n(n, расположенные по следующей схеме (пример для n=5)



 1
 2
 5
10
17



 4
 3
 6
11
18



 9
 8
 7
12
19



16
15
14
13
20



25
24
23
22
21

2.6.3. "Прямоугольник". С клавиатуры вводятся координаты трех точек на плоскости. Программа должна проверить,  являются ли эти точки вершинами прямоугольника со сторонами, параллельными координатным осям, и если да, выдать координаты четвертой вершины. 

2.6.4. "Составление строки". Даны два строки. Определить, можно ли из букв первого строки составить вто​рую, если каждую букву первой строки можно использовать столько раз, сколько раз она в ней встречается. Прописные и строчные буквы считаются различными.  

Если из букв первой строки можно составить вторую, то последовательно указать номера букв первой строки, из которых составляется вторая строка.     

Например:   год, снег
             -> нельзя



информатика, ритмика -> можно: 5 1 8 6 9 10 7
2.7. Школьная олимпиада 1995 года

2.7.1. "Представление". Для натурального числа n напечатать  все представления его в виде произве​дения трех натуральных чисел (сомножители располагаются в порядке неубывания). Например, если n=10, то ответ 10=1*1*10=1*2*5
2.7.2. "Перестановка символов". Для двух строк, вводимых с клавиатуры, проверить возможность получения одной из другой путем перестановки нескольких символов. 

Например:
Первая строка 
Вторая строка 
Ответ



насос
сосна
да



нанос
сосна
нет

2.7.3. "Таблица (спираль)". Для заданного n распечатать на экране квадратную таблицу  n x n, заполнен​ную по спирали натуральными числами от 1 до n x n.  

Например, для n=5 должна быть получена таблица:


  1
 2
 3
 4
5


16
17
18
19
6 


15
24
25
20
7


14
23
22
21
8 


13
12
11
10
9

2.8. Школьная олимпиада 1996 года

2.8.1. "Вычеркивание цифры". Дано семизначное натуральное число. Вычеркнув в нем одну цифру, получить шестизначное число наибольшей величины. При этом порядок цифр в числе менять нельзя.

Например, дано число 8263015. После вычеркивания цифры 2 получится число 863015.

2.8.2. "Шахматная доска". По координатам двух клеток шахматной доски определить окрашены ли они одинаково.








Например: 








c5 и f2 —  одного цвета,








g5 и b7 —  разного.





2.8.3. "Обработка деталей". Имеется N одинаковых деталей каждую из которых нужно обработать на одном из трех станков, выполняющих одну и ту же операцию. Производительность первого станка - 1 деталь за 2 минуты, второго -  деталь за 5 минут, третьего - деталь за 7 минут. Требуется распределить детали по станкам так, чтобы время обработки всей партии было бы наименьшим. 

    Пример для N=200:


Всего обработано деталей — 200


Время обработки —  238


Станок
Обработано
Время работы
Время простоя


1
119
238
0


2
47
235
3


3
34
238
0

2.8.4. "Построение прямоугольника". Четыре точки плоскости, никакие две из которых не лежат на одной горизонтальной или вертикальной прямой, заданы своими координатами (в пределах экрана монитора). Проведите через них две горизонтальные и две вертикальные прямые так, чтобы каждая из данных точек лежала только на одной прямой и образовавшийся при этом прямоугольник имел бы наибольшую площадь.

Выполните построение, закрасьте прямоугольник и напечатайте значение его площади.

2.9. Школьная олимпиада 1997 года

2.9.1. "Диагонали". Вершины выпуклого n-угольника занумерованы в порядке обхода по часовой стрелке. По запросу с клавиатуры вводится n и две пары номеров вершин двух диагоналей. Пересекаются ли они?

Пример:   n=24, первая диагональ – 7 и 13, вторая диагональ – 24 и 4. Ответ: не пересекаются.

2.9.2. "Палиндром". Для введенного с клавиатуры натурального числа n (n(32000) определить является ли его запись в двоичной системе счисления палиндромом (числом-перевертышем).

Примеры:

    n=843 – палиндром (11010010112),

    n=844 – не является  палиндромом (11010011002).

2.9.3. "Книги". Имеется несколько произведений одного писателя, для каждого из них известен объем (число страниц). Для издания сочинений автора в шести томах их надо сгруппировать так, чтобы при сохранении порядка следования произведений объемы самого толстого и самого тонкого тома различались как можно меньше. 

Программа должна:

- обеспечить ввод числа произведений;

- обеспечить ввод числа страниц для каждого произведения;

- найти требуемую группировку произведений;

- вывести объем и состав каждого тома.

Пример:

     Число произведений –10 

     Количество страниц – 45, 100, 77, 70, 143, 45, 45, 55, 144, 145.  

     Том 1: 45+100=145

     Том 2: 77+70=147

     Том 3: 143=143

     Том 4: 45+45+55=145

     Том 5: 144=144

     Том 6: 145=145

     Разность – 4 

2.9.4. "Ход конем". Для введенных с клавиатуры начального и конечного положения коня на шахматной доске указать один из возможных маршрутов перевода коня.

Пример:

   Начальное положение  - b2   

   Конечное положение - b1 

   Маршрут:  b2 - c4 - a3 - b1 

2.9.5. "Скобки" (альтернатива задаче 2.9.1). Дана конечная последовательность, состоящая из левых и правых круглых скобок. Определить, может ли получиться эта последовательность из какого-либо математического выражения путем удаления всех символов, кроме круглых скобок.

Примеры:

( ( ) ( ) ) ( ( ) ( ( ) ( ) ) )  - может;

( ( ) ) ( ) ) ( ( ( ) )   - не может.

2.10. Школьная олимпиада 1998 года

2.10.1. "Пятая степень". Найти наименьшее натуральное число, пятая степень которого оканчивается тремя одинаковыми ненулевыми цифрами.

2.10.2. "Расстановки шаров". Написать программу, которая по числу n находит все возможные способы расстановки одного белого, двух синих и n черных кругов в ряд. Программа должна вывести каждый из возможных вариантов в текстовом  представлении с указанием номера расстановки. 

Например: при n=2
1: БССЧЧ
2: БСЧСЧ
3: БСЧЧС 
...
30: ЧЧССБ

Всего способов расстановки – 30.

2.10.3. "Обработка деталей". Имеется n деталей, каждая из которых должна пройти обработку на трех станках: сначала на первом, затем на втором, а в заключении на третьем. Для каждой  i–той детали известно время обработки на каждом станке, ti, di и vi, соответственно. Написать программу, вычисляющую продолжительность обработки всех деталей в последовательности их ввода. 

Пример:
Число деталей – 4

	№

детали
	Продолжительность обработки

	
	на 1-м станке (ti)
	на 2-м станке (di)
	на 3-м станке (vi)

	1
	4
	2
	3

	2
	2
	1
	5

	3
	1
	5
	3

	4
	5
	3
	6


Общее время обработки – 23
2.10.4. "Сложение". Написать программу, формирующую картинку, изображающую сложение “столбиком” двух чисел без знака. Предполагается, что на вход в программу поступают два “синтаксически правильных” числа, содержащие до 7 цифр, (т.е. не может быть “чисел” вида 012, .5, 5. или содержащих более одной точки либо посторонние знаки).


Пример 1: 
Пример 2:
Первое  слагаемое: 36.956
Первое  слагаемое: 974
Второе слагаемое:  0.0834
Второе слагаемое: 2680
Сумма:  37.0394
Сумма:   3654

	

	


2.11. Школьная олимпиада 1999 года

2.11.1. "Сложносоставное слово". В сложносоставном слове, состоящем из двух слов (длина каждого не менее трех букв), соединенных буквой о, переставить эти слова. Например: звездолет – летозвезд. Допустимы варианты: коротконогий – тконогийокор – ногийокоротк – гийокороткон (но не ротконогийок). Программа должна выводить один из допустимых вариантов или сообщать об их отсутствии.

2.11.2.  "Разрезание прямоугольника". Имеется прямоугольный листок бумаги. Если он не квадрат, то от него отрезается квадрат наибольшей площади. Если оставшаяся часть  не квадрат, то от нее снова отрезают квадрат наибольшей площади и т.д. пока не останется квадрат. По целочисленным размерам прямоугольника Ваша программа должна сообщить длины сторон и число образовавшихся квадратов. 

Например, для исходного прямоугольника 22х8 ответ:

Сторона квадрата    Количество квадратов

8 2

6 1

2
3

2.11.3. "Спираль". Точки с целочисленными координатами занумерованы по спирали (см. рисунок), начиная от начала координат. По номеру точки (не большему 500) определите ее координаты. 

Например:

Точка 0   – координаты  0,  0

Точка 1   – координаты  1,  0

Точка 2   – координаты  1,  1

Точка 3   – координаты  0,  1

. . .

Точка 41 – координаты -3, -2
2.11.4. "Цепочка чисел". В двузначном числе за один ход можно заменить любую цифру суммой цифр числа по модулю 10 (т.е. если сумма цифр больше 9, то берется остаток от деления этой суммы на 10). Как в начальном, так и в получившемся числе старшая цифра может быть нулевой. Вывести на экран по возможности минимальную цепочку ходов, переводящую число a в число b (a(b), либо указать о невозможности такого перевода. 


Например: a=22, b=66      Цепочка:    22  42  46  6  66

a=24, b=17      Невозможно

a=3,   b=43      Цепочка:  3  33  63  69  59  49  43

2.12. Школьная олимпиада 2000 года

2.12.1. "Обращение числа". Для введенного с клавиатуры натурального числа составить обращенное и найти их сумму. 
Например: для числа 1879 обращенное 9781, а их сумма равна 11660.

2.12.2. "Телефонизация". Несколько домов, расположенных вдоль дороги (смотри рисунок), собрались телефонизировать. Для этого в одном из них поставят телефонную подстанцию и протянут к каждому дому отдельный кабель. Это хотят сделать так, чтобы расход кабеля был минимальным. Программа должна:

- запросить число домов n;

- запросить расстояния между домами 1-2, 2-3, ..., (n-l)-n    (соответственно S1, S2, ..., Sn-1);

- сообщить минимальное необходимое для этого количество метров кабеля;

- сообщить номер дома, в котором следует разместить подстанцию. 



Например:  Число домов 6, расстояния между домами 100, 50, 150, 40, 80 

Ответ:       Минимальный расход кабеля - 810, подстанция в доме № 3
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2.12.3. "Сороконожки и драконы". Летела стая одноголовых сороконожек и трехголовых драконов. Охотник сосчитал их общее количество голов g и ног n. По этим данным требуется определить число ног у одного дракона, сколько летело сороконожек и сколько драконов. Если задача имеет несколько решений, то должно быть напечатано каждое из них, при отсутствии решений - сообщение об этом.


Например: число голов - 30, число ног - 600
Ответ:    ног у дракона - 20, летело сороконожек - 12, драконов - 6       
ног у дракона - 45, летело сороконожек - 6, драконов – 8

2.12.4. "Классическое слово". Слово назовем классическим, если оно содержит не менее двух строчных строго чередующихся согласных и гласных букв русского алфавита (вода, рой, оса – классические; окно, конь, и, Кот, яьо – не являются классическими). Программа должна для заданного слова определить является ли оно классическим или нет. В случае отрицательного ответа необходимо указать, можно ли с помощью перестановок букв превратить его в классическое. 


2.13. Школьная олимпиада 2001 года

2.13.1. "Календарь". Вася хочет узнать, в какой день недели в 2002 году у него будет день рождения. Известно, что 1 января 2002 года – вторник. Программа должна по введенным с клавиатуры числу и номеру месяца рождения определить день недели. 

Пример:  Число – 5, номер месяца – 1 (5 января). 

Ответ:  День недели - суббота.

2.13.2. "Параллелограмм". По введенным с клавиатуры координатам (целым числам) точек М, N и К вывести на экран координаты вершин параллелограмма ABCD (возможно вещественные числа), для которого М  - середина стороны АВ, N - ВС, К - AD, или сообщить, что такого параллелограмма не существует. 

Пример:  координаты М - (1,2), N - (5,4), К - (3,0).  Ответ: А(0,0), В(2,4), С(8,4), D(6,0).

2.13.3. "Разность". Для введенных с клавиатуры двух натуральных чисел (уменьшаемого и вычитаемого) найти разность. Каждое из них может иметь в записи до 100 цифр.

	
	Пример 1
	Пример 2

	Уменьшаемое
	6543211234567890
	333333333333

	Вычитаемое
	333333333333
	6543211234567890

	Разность
	6542877901234557
	-6542877901234557


2.13.4. "Таблица". Квадратная таблица 3х3 заполнена числами 1 и 0. За один ход разрешается выбрать одну из строк (или один из столбцов) и заменить в выбранной строке (в столбце) каждый из элементов на противоположный (0 на 1, а 1 на 0). Играющий стремится сделать несколько ходов так, чтобы в итоге в таблице осталось как можно меньше чисел 1.
Ваша программа должна запросить элементы исходной таблицы и сообщить, какое наименьшее число элементов 1 может быть получено подобными преобразованиями. Сами ходы и получаемые новые таблицы не выводятся.

	Пример 1
	
	Пример 2

	1
	1
	1
	
	0
	1
	1

	0
	1
	0
	
	1
	0
	1

	1
	0
	1
	
	1
	1
	0

	Минимальное число единиц - 1
	
	Минимальное число единиц - 2


Примечание. 
Результаты могут быть получены так: 
первый: 1-я строка, 3-я строка, 2-ой столбец;  
второй:  1-я строка, 1-ый столбец.
2.14. Школьная олимпиада 2002 года

2.14.1. "Последовательность". Дана последовательность, состоящая из n (n≤50) натуральных чисел, не превосходящих 32000. Получить новую последовательность, в которой на нечетных местах расположены первые k нечетных чисел исходной последовательности, а на четных местах – первые k четных чисел исходной последовательности (k – минимум количества четных чисел и количества нечетных чисел). Если в исходной последовательности нет четных или нечетных чисел, то выдать соответствующее сообщение.

Пример 1:

Пример 2:



Количество членов последовательности:  9
Количество членов последовательности:  5

Последовательность:   35  16  42  78  5  96  7  48  8
Последовательность:   73  25  9  25  73  

Ответ:  35  16  5  42  7  78
Ответ:  Четных чисел нет

2.14.2. "Волшебная яблоня". На волшебной яблоне росли апельсины (a штук), бананы (b штук) и сливы (c штук), а яблоки еще не выросли – не сезон.



Известно, что если сорвать и съесть подряд апельсин и банан (именно в таком порядке), то на яблоне вырастет одна слива. Если сорвать и съесть подряд в любом порядке банан и сливу, то вырастает апельсин. А  если сорвать и съесть подряд три банана, то на волшебной яблоне вырастают два банана. При этом, если будет съедено подряд четыре банана, то вырастет четыре банана, если съедено 5 бананов – вырастет 6 бананов и так далее.

Программа должна запросить первоначальное число апельсинов, бананов и слив, растущих на волшебной яблоне, последовательность поедания фруктов в виде строки символов “a”, “b” и “c”, и сообщить число апельсинов, бананов и слив, оставшихся на волшебной яблоне после поедания.

Пример:
Число апельсинов:
10
Ответ:


Число бананов:
  8
Осталось апельсинов:
9


Число слив:
12
Осталось бананов:
4


Последовательность поедания:
bbbabacbccbacacc
Осталось слив:
7

2.14.3. "Шашки". Имеется несколько (не более 80) шашек разных цветов. Ваша программа должна запросить число цветов, количество шашек каждого цвета и вывести сообщение о возможности расположить их по кругу так, чтобы рядом не стояли шашки одного цвета. В случае положительного ответа программа должна вывести в виде строки цветов пример такой расстановки.

	Пример 1:



Число цветов:
 3



Число шашек цвета 1: 
 7



Число шашек цвета 2:
15



Число шашек цвета 3:
 4


Ответ:
невозможно 


	Пример 2:
Число цветов:
 4



Число шашек цвета 1: 
 7



Число шашек цвета 2:
15



Число шашек цвета 3:
 4



Число шашек цвета 4:
 5


Ответ:
возможно


Например:   -2-1-2-1-2-1-2-1-2-1-2-1-2-4-2-4-2-4-2-4-2-4-2-3-2-3-2-3-2-3-1-


2.14.4. "Переход". Прямоугольная таблица 16(25, приведенная ниже,  представляет собой карту участка моря с группой островов (темные клетки). Судно необходимо перевести из точки с координатами (х1, у1) в точку (х2, у2), где х – номер строки, у – номер столбца таблицы (целые числа от 1 до 16 и от 1 до 25 соответственно). За один шаг разрешается переместиться в любую соседнюю (не являющуюся частью острова) клетку, как по горизонтали или вертикали, так и по диагонали.

Программа должна запросить координаты начала и конца маршрута, сообщить число минимального количества шагов для достижения цели, считая, что происходит это на приведенном ниже участке моря (карта не изменяется).
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 
Пример:


Координаты начала: 
  3, 23


Координаты конца:
12,   5

Ответ:
Число шагов:
24

2.15. Школьная олимпиада 2003 года

2.15.1. "Третий". В массиве, содержащем не менее 3 и не более 100 целых чисел, среди которых нет равных, найти номер третьего по величине число, считая от наибольшего. Числа по модулю не превосходят 1000.

Например:
Количество чисел:  10



Числа:   1,  6,  7,  -51,  -10,  -16,  71,  53,  11, -13


Ответ:
Третье по величине число имеет номер 9.

2.15.2. "Сумма". Для введенного числа подсчитывается сумма его цифр. Если результат больше 9, то для результата снова подсчитывается сумма цифр и так далее, пока результат не станет меньше 10. Выполнить расчеты для введенного не более чем 50-значного натурального числа.

Например, если исходное число 3247598, то результат – 2.


2.15.3. "Маршруты". В прямоугольной таблице n строк и m столбцов (n ( 10, m ( 10) подсчитать число возможных маршрутов перехода из левой верхней клетки в правую нижнюю,  если разрешены перемещения только вправо и вниз.

Например, если n=3, m=4, то число возможных маршрутов – 10.

2.15.4. "Прямоугольники". Известны целочисленные координаты левой нижней и правой верхней вершин n прямоугольников, размещенных на плоскости (n ( 20). Стороны прямоугольников параллельны осям координат. Координаты вершин не превышают по модулю числа 100.

Все прямоугольники перемещаются так, что их левые нижние вершины оказываются в начале координат, а левая и нижняя стороны – на осях координат. Найти площадь фигуры, полученной в результате наложения прямоугольников. 

Например:
n=3



1-й прямоугольник:  (3, -2) – (6, 2)



2-й прямоугольник:  (1, 3) – (2, 8)



3-й прямоугольник:  (-5, 2) – (-1, 4)

Ответ:
Площадь фигуры  15.
2.16. Школьная олимпиада 2004 года

2.16.1. "Дискеты". Одна дискета стоит 11р.50 к. Коробка дискет, содержащая 12 дискет, стоит 114р.50к. Ящик дискет, содержащий 12 коробок, стоит 1255р. Надо купить n дискет, заплатив меньшую стоимость, 1(n(1000. Например, если надо купить 11 дискет, выгодней купить 1 коробку, чем 11 отдельных дискет.

	Пример 1:    n=500 
    Количество ящиков – 3
    Количество коробок – 5 
    Количество отдельных дискет – 8
	Пример 2:    n=11 
    Количество ящиков – 0 
    Количество коробок – 1 
    Количество отдельных дискет – 0


2.16.2. "Исправления". Дана строка, содержащая не более 100 символов. Среди символов строки особую роль играет символ #, появление которого в ней означает удаление предыдущего символа, и символ $, появление которого в ней означает удвоение предыдущего символа. Соответственно, k символов #, идущих подряд, удаляют k предыдущих символов строки, если таковые имеются. Если в какой-то момент перед некоторым символом # или $ не осталось символов, то этот символ следует игнорировать. Символы # и $ не оказывают влияния друг на друга. Преобразовать исходную строку с учетом указанных значений символов # и $, при этом сами эти символы не выводятся.

	Пример 1:

Исходная строка: 
Прррр###ивее#т!

Результат: 
Привет!
	Пример 2:

Исходная строка: 
ко###ве$$#р

Результат: 
веер


2.16.3. "Вирус". На поле размером n(n (n(500) расположено m (1(m(10) вирусов. За каждую секунду вирус заражает 4 соседние с ним клетки. Положение вирусов задано координатами на поле. Определить, за какое наименьшее время будет заражено все поле. Например, если на поле размером 5(5 размещены 2 вируса с координатами (2,4) и (3,1), то время заражения всего поля – 4 сек.

2.16.4. "Обслуживание". Столики в кафе располагаются по кругу, при этом они пронумерованы по часовой стрелке от 1 до n. Обслуживает столики специальный робот, который вначале находится напротив столика № 1 в состоянии "свободен". Когда поступает заказ, робот переходит в состояние "обслуживание заказа". Он выбирает кратчайший из двух путей (по часовой или против часовой стрелки) от своего текущего положения до столика, который надо обслужить. На то, чтобы переместиться к соседнему столику, он тратит t1 секунд. (Таким образом, если, например, ему надо переместиться от 1-го столика к 5-му по часовой стрелке, то это займет 4*t1 секунд). Подъехав к нужному столику, он тратит еще t2 секунд на выдачу заказа. Затем он снова переходит в состояние "свободен" и остается у только что обслуженного столика. 
Если какой-то заказ поступает в момент, когда робот уже обслуживает другой заказ, то вновь поступивший заказ помещается в очередь и будет обслужен, как только робот освободится. Если за время обслуживания заказа накопится несколько вновь поступивших заказов, то они будут выполняться в порядке очередности их поступления. Никакие два заказа не поступают одновременно. Время ожидания (удовлетворения) заказа – это время между его поступлением и временем завершения его обслуживания. Среднее время ожидания – это сумма времен ожидания для всех заказов, деленная на количество заказов.

Исходные данные: количество столиков n (1<n(100), время перемещения к соседнему столику t1 и время выполнения заказа t2 (каждое из этих чисел –  целое от 1 до 100), количество заказов m (1(m(100), и, наконец, m пар чисел целых чисел – время поступления и номер столика очередного заказа. Время поступления заказа указано в секундах, оно положительно и не превышает 30000. Заказы указаны в порядке их поступления (т.е. в порядке возрастания времени заказа).

Выходные данные: среднее время ожидания заказа с тремя знаками после запятой.


Примеры:

n=5, t1=3, t2=5, m=4,  Заказы: 1-3, 15-4, 23-3, 40-1  Ср. время ожидания =9.500 


n=10, t1=2, t2=11, m=6,  Заказы: 10-1, 21-1, 22-7, 23-2, 200-2, 201-1  Ср. время ожидания =22.333

2.16.5. "Репьюнеры". Даны два репьюнера –  два натуральных числа, состоящие соответственно из n и m единиц (n+m(3000). Определить, какие цифры присутствуют в произведении исходных чисел и в каком количестве.

Например, при n=5 и m=3 получим: цифра 1 – 2 раза, цифра 2 – 2 раза, цифра 3 – 3 раза.
2.16.6. "Робот". На клетчатом безразмерном поле (стороны клеток расположены с севера на юг и с запада на восток) в одной из клеток находится робот, который может передвигаться вертикально или горизонтально в соседнюю клетку. 
Для перемещения робота задается программа, содержащая не более 128 команд вида: N, S, E, W (передвижение в соседнюю клетку соответственно на север, на юг, на восток, на запад). Определить, сколько разных клеток посетит робот, выполнив заданную программу.

Например, после выполнения программы "EESWNNWSE" робот посетит 7 разных клеток.
2.16.7. "Кучки". Имеется куча из n орехов (n(32000). Орехи необходимо разложить по одному. Разложение осуществляется по следующему правилу: любую кучку можно разделять только на две части, причем, если части оказались не равными, то взимается штраф в размере 1 руб., если же части одинаковы, то штраф не берется. Для заданного количества орехов определить минимальный штраф.  

Например, для кучи из 25 орехов минимальный штраф – 2 руб.
2.17. Школьная олимпиада 2005 года

2.17.1. "КВН". Определить минимально возможное количество игроков в команде КВН, если известно, что девушек в команде должно больше x %, но меньше y % (1( x<y(100, целые). 

Например, если x=40%, а y=50%, то минимальное число игроков – 7.

2.17.2. (Прямоугольник(.  Прямоугольник, стороны которого выражены целыми числами m и n (m,n<100), разделен на квадраты размером 1(1. Составить программу, которая находит число квадратов, пересекаемых диагональю прямоугольника (пересекает, только тогда, когда делит его на две части).


	
	Пример 1:
	Пример 2:

	
	Исходные данные

m = 5, n = 3

Ответ 7
	Исходные данные

m = 10, n = 6

Ответ 14


2.17.3. (Делимость(. Два целых числа вводятся двоичным представлением, причем первое содержит не более 72 двоичных знаков, а второе, меньшее, – не более 14. Проверить делится ли первое число на второе.

	Пример 1:
	Пример 2:

	Исходные данные

11100111000111000111111111

111

Ответ  делится 
	Исходные данные

1110010100011100011111111

1110

Ответ  не делится 


2.17.4. (Кенгуру(. Перед кенгуру дорожка длиной k у.е., по которой он может двигаться прыжками только вперед. Длина прыжка кенгуру 1, 2, 3, 4, 5 или 6 у.е. Найти число различных вариантов преодоления дорожки, если  k(32.
	Пример 1:
	Пример 2:

	Исходные данные k = 4

Ответ 8
Примечание. Имеются в виду следующие варианты 
(1, 1, 1, 1); (1, 1, 2); (1, 2, 1); (2, 1, 1); (2, 2);  (1, 3); (3, 1); (4)
	Исходные данные k = 8
Ответ  125





3. ТЕСТЫ К ЗАДАЧАМ ШКОЛЬНЫХ ОЛИМПИАД

3.1. Школьная олимпиада 1989 года

Задача 2.1.1
Задача 2.1.2

	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Е
	Т
	Выход

	1
	5, 5, 5, 5, 5, 5
	можно
	
	1
	4 (мама, папа, сын, дочь)
	4 (мама, папа, сын, дочь)
	4

	2
	5, 3, 3, 5, 3, 5
	можно
	
	2
	5 (мяч, кукла, машина, юла, кубики) 
	4 (мяч, кубик, пила, машина)
	2

	3
	5, 5, 4, 4, 3, 3
	нельзя
	
	3
	10 (а, б, в, г, д, е, ё, ж, з, и)
	8 (а, п, в, к, е, и, ш, с) 
	4

	4
	5, 5, 5, 4 5, 5
	нельзя
	
	4
	8 (он, она, они, оно, ты, вы, я, мы )
	7 (оне, оны, он, те, 
вы, я, м)
	3


Задача 2.1.3


	Тест
	r
	x
	y
	Выход

	1
	2
	0
	0
	13

	2
	10
	0.6
	0.2
	315

	3
	10
	0.2
	0
	308

	4
	10
	0.4
	0.6
	318


3.2. Школьная олимпиада 1990 года

Задача 2.2.1
Задача 2.2.3
	Тест
	Размер
	Таблица
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	m=2, n=3
	  5  0  11

11  1   5
	2
	
	1
	A(0,3), B(2,5), C(6,5), D(4,0)
	выпуклый

	2
	m=2, n=3
	  5  5  11

  0  1   1
	0
	
	2
	A(5,2), B(1,3), C(8,4), D(7,1)
	не выпуклый

	3
	m=3, n=4
	  5  0  11  5

11  1   5   1

  1  5  11  0
	3
	
	3
	A(3,2), B(1,3), C(8,4), D(7,1)
	выпуклый

	4
	m=4, n=6
	  5  0  11   5 11  5 

11  1   5    1   0  1

  1  5  11   0   5  0

11  0    1   5  11 1
	9
	
	4
	A(0,-10), B(-15,40), C(0,0), D(20,50)
	не выпуклый


Задача 2.2.2


	Тест
	n
	Собщение
	Выход

	1
	4
	111000101010
	1010


	2
	8
	000001010100011101110111
	00001111

	3
	10
	011010110001011000100110101000
	1010100110

	4
	11
	101101101101101110011001010101110
	11111110011


3.3. Школьная олимпиада 1991 года

Задача 2.3.1
Задача 2.3.3
	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	кот
	кт
	
	1
	n=5 (4, 5, 3, 8, 2)
	S=22, i=1, j=5

	2
	машина
	мшн
	
	2
	n=5 (4, -5, 3, 8, -2)
	S=11, i=3, j=4

	3
	длинношеее
	длннш
	
	3
	n=11 (4, -5, 3, 5, -9, 5, 6, -1, 4, -7, 6)
	S=14, i=6, j=9

	4
	мы уехали через переезд
	м хл чрз прзд
	
	4
	n=7 (1.5, -9.5, 5.2, -1.7, 4.3, -2.2, 2.8)
	S=8.4, i=3, j=7


Задача 2.3.2
(Прямоугольник:  x0=2, y0=1, x1=8, y1=4)


	Тест
	Прямая
	Выход
	
	Тест
	Прямая
	Выход

	1
	y = 3x – 2
	(2.0, 4.0)
	
	5
	y = 4x – 10
	(2.8, 1.0),   (3.5, 4.0)

	2
	y = 3x – 1
	нет
	
	6
	y = 7x – 5
	нет

	3
	y = –4x + 11
	(2.0, 3.0),   (2.5, 1.0)
	
	7
	y = 4x – 31
	(8.0, 1.0)

	4
	y = –5x + 43
	(8.0, 3.0),   (7.8, 4.0)
	
	8
	y = – 0.7x + 8.3
	(6.1, 4.0),   (8.0, 2.7)


3.4. Школьная олимпиада 1992 года

Задача 2.4.1
Задача 2.4.4
	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	[2, 5] и [7, 9]
	нет общих точек
	
	1
	n=5 
(5, 4, 2, 4, 4)
	4

	2
	[9, 10] и [7, 9]
	есть общие точки
	
	
	
	

	3
	[2, 6] и [3, 9]
	есть общие точки
	
	2
	n=7 
(5, 3, 3, 4, 2, 2, 4)
	3

	4
	[4, 5] и [3, 9]
	есть общие точки
	
	
	
	

	5
	[3, 9] и [2, 5]
	есть общие точки
	
	3
	n=15 
(5, 7, 5, 4, 3, 7, 2, 7, 7, 4, 4, 5, 5, 7, 2)
	7

	6
	[3, 9] и [4, 5]
	есть общие точки
	
	
	
	

	7
	[7, 9] и [2, 5]
	нет общих точек
	
	4
	n=5 
(4.2, 4.3, 3.4, 3.4, 4.3, 6.5, 3.4, 2.7, 4.2)
	3.4

	8
	[2, 7] и [7, 9]
	есть общие точки
	
	
	
	


Правильность решения задача 2.4.2 проверяется визуально.

Тесты к задаче 2.4.3 приведены в п. 4.3 (задача 2.3.1).
3.5. Школьная олимпиада 1993 года

Задача 2.5.1


	Тест
	Вход
	Ср. ур.
	Выход

	1
	Год
	1990 1991 1992 1993
	90
	1992

	
	Урожайность
	  60    110    90     100
	
	

	2
	Год
	1985 1986 1987 1988 1989 1990
	125
	1987 (1988) 

	
	Урожайность
	100   110   120   130   140   150
	
	

	3
	Год
	1985 1986 1987 
	116,67
	1985
(1986)

	
	Урожайность
	100   100   150
	
	


Задача 2.5.2
Задача 2.5.3
	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	20
	20=20*1=1*5+15*1=2*5+10*1=3*5+5*1=4*5= 1*10+10*1=1*10+1*5+5*1=1*10+2*5= 2*10=1*20
	
	1
	(100,100) - (50,50)

(75,75) - (40,40)
	625

	
	
	
	
	2
	(75,75) - (40,40)

(100,100) - (80,80)
	0

(пусто)

	2
	1
	1=1*1
	
	
	
	

	3
	11
	11=11*1=1*5+6*1=2*5+1*1=1*10+1*1
	
	3
	(10,10) - (-10,-10)

(20,-10) - (-20,-20)
	0

(отрезок)

	4
	15
	15=15*1=1*5+10*1=2*5+5*1= 3*5=1*10+5*1=1*10+1*5
	
	4
	(10,10) - (-10,-10)

(-10,-10) - (-50,-60)
	0

(точка)


3.6. Школьная олимпиада 1994 года

Задача 2.6.1

	Тест
	Начало
	Конец
	Продолжительность
	
	Правильность решения задачи 2.6.2 определяется визуально.

	1
	7-10-00
	13-05-10
	5-55-10
	
	

	2
	13-05-10
	7-10-00
	18-04-50
	
	

	3
	0-00-04
	0-00-03
	23-59-59
	
	

	4
	20-18-54
	20-18-54
	0-00-00
	
	


Задача 2.6.3
Задача 2.6.4

	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	1-е слово
	2-е слово
	Ответ

	1
	(3,7), (3,9), (8,9)
	да, (8,7)
	
	1
	лето
	весна
	нельзя

	2
	(3,9), (8,9), (3,7)
	да, (8,7)
	
	2
	информатика
	фирма
	можно
3 1 5 6 7

	3
	 (8,9), (3,7), (3,9)
	да, (8,7)
	
	
	
	
	

	4
	(8,9), (3,9), (3,7)
	да, (8,7)
	
	3
	информатика
	томат
	нельзя

	5
	(3,7), (3,9), (3,5)
	нет
	
	4
	информатика
	ритмика
	можно
5 1 8 6 9 10 7

	6
	(3,1), (1,3), (6,4)
	нет
	
	
	
	
	

	7
	(3,7), (3,9), (8,8)
	нет
	
	5
	кукурузка
	кукуруза
	можно
1 2 3 4 5 6 7 9

	
	
	
	
	
	
	
	


3.7. Школьная олимпиада 1995 года

Задача 2.7.1
Задача 2.7.2

	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	1-я строка
	2-я строка
	Ответ

	1
	223
	=1*1*223
	
	1
	насос
	сосна
	да

	2
	256
	=1*1*256=1*2*128=1*4*64=1*8*32=1*16*16=2*2*64=2*4*32=2*8*16=4*4*16=4*8*8
	
	2
	нанос
	сосна
	нет

	
	
	
	
	3
	три косы
	и костры
	да

	3
	225
	=1*1*225=1*3*75=1*5*45=1*9*25=1*15*15=
3*3*25=3*5*15=5*5*9
	
	4
	ранние росы
	наисырое ре
	нет

	
	
	
	
	
	
	
	


Правильность решения задачи 2.7.3 определяется визуально.


3.8. Школьная олимпиада 1996 года

Задача 2.8.1
Задача 2.8.3
	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Время
	Число деталей
	Простой

	1
	7965024
	965024
	
	1
	10
	14
	7, 2, 1
	0, 4, 7

	2
	9876542
	987654
	
	2
	100
	120
	60, 24, 16
	0, 0, 8

	3
	4322150
	432250
	
	3
	300
	357
	178, 71, 51
	1, 2, 0

	4
	8654591
	865591
	
	4
	500
	595
	297, 119, 84
	1, 0, 7


Примечание:    Распределение деталей по станкам может отличаться от приведенного, но не более, чем на 1 деталь. Время простоя соответственно может измениться.
Задача 2.8.2
Задача 2.8.4

	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	c3, c6
	разного цвета
	
	1
	(20,20), (40,40), (60,60), (80,80)
	1600 (2 варианта)

	2
	b6, g4
	разного цвета
	
	2
	(120,40), (80,10), (40,100), (10,50)
	9900

	3
	d8, f2
	одинакового цвета
	
	3
	(10,50), (20,80), (30,110), (120,10)
	6000

	4
	c6, g6
	одинакового цвета
	
	4
	(10,10), (40,20), (100,40), (130,100)
	7200


3.9. Школьная олимпиада 1997 года

Задача 2.9.5
Задача 2.9.2

	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	((()))
	да
	
	1
	5
	палиндром (101)

	2
	()()))
	нет
	
	2
	6
	не палиндром (110)

	3
	((())(()
	нет
	
	3
	561
	палиндром (1000110001)

	4
	()(()())(()())
	да
	
	4
	565
	не палиндром (1000110101)

	5
	(()((()((())()))()))
	да
	
	5
	31407
	палиндром (111101010101111)

	6
	(()(()())))(()(())
	нет
	
	6
	31998
	не палиндром (111110011111110)


Задача 2.9.3
Задача 2.9.4

	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	6 
(25,35,125,105,65,100)
	25=25, 35=35,125=125, 
105=105, 65=65, 100=100 
Разность=100
	
	1
	b7,  b7
	b7

	
	
	
	
	2
	d6,  f2
	d6-e4-f2

	
	
	
	
	3
	e7,  e6
	e7-c6-d4-e6

	2
	8 
(30,20,50,10,40,50,50,50)
	30+20=50, 50=50, 10+40=50, 
50=50, 50=50, 50=50 
Разность=0
	
	4
	a8,  h1
	a8-b6-a4-b2-d1-f2-h1

	
	
	
	
	Примечание:    Маршруты могут быть другими (приведены кратчайшие маршруты)

	3
	10 
(45,100,77,70,143, 45,45,55,144,145)
	45+100=145, 77+70=147, 143=143, 45+45+55=145, 144=144, 145=145
Разность=4
	
	

	
	
	
	
	Задача 2.9.1

	
	
	
	
	Тест
	Вход
	Выход

	4
	15
(160,90,45,30,120,50,85, 130,55,80,90,145,55,120,90)
	160+90=250, 45+30+120+50=245, 85+130=215, 55+80+90=225, 145+55=200, 120+90=210
Разность=50
	
	1
	n=20, (2,17) - (19,5)
	пересек.

	
	
	
	
	2
	n=25, (12,17) - (15,13)
	не пересек.

	
	
	
	
	3
	n=22, (21,7) - (22,8)
	пересек.

	
	
	
	
	4
	n=18, (2,18) - (18,5)
	пересек.


3.10. Школьная олимпиада 1998 года

Правильный ответ к задаче 2.10.1  -   199.

Задача 2.10.2
Задача 2.10.3
	
	
	
	
	Тест
	1
	2
	3
	4

	Тест
	Вход
	Выход
	
	Число деталей
	4
	5
	5
	6

	1
	1
	12
	
	Время обработки деталей 
	5, 3, 6

4, 2, 3

2, 1, 5

1, 5, 3
	1,   2,   3

4,   5,   6

7,   8,   9

10, 11, 12

13, 14, 15
	1,   2,   3

13, 14, 15

4,   5,   6

10, 11, 12

7,   8,   9
	5, 5, 5

7, 5, 6

6, 6, 5

5, 5, 4

4, 7, 6

6, 3, 3

	2
	3
	60
	
	
	
	
	
	

	3
	9
	660
	
	
	
	
	
	

	4
	12
	1365
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	Ответ
	25
	64
	70
	45


Задача 2.10.4

	Тест
	1
	2
	3
	4

	1-е слагаемое
	6794
	745.23
	487.4807
	0.00478

	2-е слагаемое
	245
	436
	6965.89
	39.0657

	Сумма
	7039
	1181.23
	7453.3707
	39.07048

	Картинка
	6794

  245

––––

7039
	74523

43600

  ––––––

 118123
	  4874807

69658900
––––––––

74533707
	478
3906570

–––––––

3907048


3.11. Школьная олимпиада 1999 года

Задача 2.11.1
Задача 2.11.2
	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	паровоз
	возопар
	
	1
	5х7
	5-1, 2-2, 1-2

	2
	молоток
	токомол
	
	2
	123х321
	123-2, 75-1, 48-1, 27-1, 21-1, 6-3, 3-2

	3
	сероводород
	водородосер или дородосеров или родосеровод
	
	3
	56х1999
	56-35, 39-1, 17-2, 5-3, 2-2, 1-2

	4
	горизонт
	нет вариантов
	
	4
	324х2346
	2346-1, 902-2, 542-1, 360-1, 182-1,
178-1, 4-44, 2-2


Задача 2.11.3
Задача 2.11.4
	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	11
	2; 1
	
	1
	23, 58
	23  53  58

	2
	111
	-4; -5
	
	2
	60, 78
	нельзя

	3
	222
	5; -7
	
	3
	16, 7
	16  17  18  98  97  67  37  7

	4
	495
	-11; 0
	
	4
	37, 70
	37  7  77  47  41  45  49  43  73  70


Примечание:    Цепочки могут быть другими 
(приведены минимальные цепочки)
3.12. Школьная олимпиада 2000 года

Задача 2.12.1
Задача 2.12.2

	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	1479
	9741,  11220
	
	1
	  3,  100,200
	2,  300

	2
	309
	903,  1212
	
	2
	  4,  200,100,300
	2 или 3,  700

	3
	0
	0,  0
	
	3
	10,  50,60,70,80,90,100,40,50,100
	5 или 6,  1870

	4
	123456789
	987654321,  1111111110
	
	4
	11,
100,90,80,50,150,200,110,120,150,50
	6,  3620

	5
	987654321056789
	987650123456789, 1975304444513578
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Задача 2.12.3
Задача 2.12.4

	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	20, 210
	2, 5, 5
	
	1
	паровоз
	классическое

	2
	11, 111
	Охотник ошибся в подсчетах!
	
	2
	ананас
	классическое

	3
	20, 404
	21, 8, 4 или 54, 2, 6
	
	3
	молоьо
	неклассическое, нельзя

	4
	10, 400
	120, 7, 1 или 120, 4, 2 или 120, 1, 3
	
	4
	Молоко
	неклассическое, нельзя

	
	
	
	
	5
	поэтесса
	неклассическое, можно

	
	
	
	
	6
	информатика
	неклассическое, можно

	
	
	
	
	7
	крот
	неклассическое, нельзя


3.13. Школьная олимпиада 2001 года

Задача 2.13.1
Задача 2.13.2

	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	27.1
	воскресенье
	
	1
	M(1;2), N(5;4), K(3;0)
	A(0;0), B(2;4), C(8;4), D(6;0)

	2
	1.3
	пятница
	
	2
	M(100;20), N(51;42), K(32;21)
	A(90.5;9.5), B(109.5;30.5), 
C(-7.5;53.5), D(-26.5;32.5)

	3
	26.6
	среда
	
	
	
	

	4
	30.12
	понедельник
	
	3
	M(5;4), N(0;4), K(0;-3)
	A(5;0.5), B(5;7.5), C(-5;0.5), D(-5;-6.5)

	
	
	
	
	4
	M(1;7), N(2;5), K(5;-1)
	Параллелограмм не существует


Задача 2.13.3


	Тест
	Уменьшаемое
	Вычитаемое
	Разность

	1
	12345678987654321
	12345678987654321
	0

	2
	987654321
	123456789
	864197532

	3
	123456789
	987654321
	-864197532

	4
	11111111111111122
	7666555444333222111
	-7655444333222110989


Задача 2.13.4

	Тест
	Вход
	Выход

	1
	1
	0
	1
	Минимальное число единиц – 0

	
	0
	1
	0
	

	
	1
	0
	1
	

	2
	1
	0
	1
	Минимальное число единиц – 2

	
	0
	1
	1
	

	
	1
	1
	0
	

	3
	1
	0
	1
	Минимальное число единиц – 1

	
	1
	1
	0
	

	
	0
	0
	1
	

	4
	0
	1
	0
	Минимальное число единиц – 2

	
	1
	0
	0
	

	
	0
	0
	1
	


3.14. Школьная олимпиада 2002 года

Задача 2.14.1
Задача 2.14.3
	Тест
	Вход
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	n = 7

4 6 8 10 7 5 2 
	7  4 5 6
	
	1
	Число цветов   2

Число шашек   5, 6
	невозможно

	2
	n = 5

4 8 10 6 2
	нет нечетных чисел
	
	2
	Число цветов 3

Число шашек 7, 13, 4
	невозможно

	3
	n = 8

4 6 8 3 7 9 8 3 
	3 4 7 6 9 8 3 8
	
	3
	Число цветов 4

Число шашек  1, 8, 8, 1
	возможно

	4
	n = 23

18 16 14 12 19 17 15 13 11 10 8 6 4 2 9 7 5 3 1 20 53 23 97 
	19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 20
	
	4
	Число цветов 4

Число шашек  5, 4, 10, 2
	возможно

	
	
	
	
	5
	Число цветов 10

Число шашек    15, 2, 7, 35, 3, 2, 4, 2, 6, 1
	возможно


Задача 2.14.2
Задача 2.14.4
	Тест
	Дерево
	Программа
	Выход
	
	Тест
	Вход
	Выход

	1
	Апельсины  5 Бананы  
5

Сливы  
5
	abc

	Апельсины   5

Бананы  
 4

Сливы 
 5
	
	1
	Начало 12,   5 

Конец     3, 23
	Шагов 24

	2
	Апельсины  5 Бананы  
5

Сливы  
5
	cba
	Апельсины   5

Бананы  
 4

Сливы 
 4
	
	2
	Начало 13, 17

Конец     6,   4
	Шагов 20

	3
	Апельсины  10
Бананы  
10

Сливы  
10
	aaabbbbccccc
	Апельсины   8

Бананы  
10

Сливы  
 6
	
	3
	Начало   6,   4

Конец   13, 17
	Шагов 20

	4
	Апельсины  11 Бананы  
12

Сливы  
13
	abcaabbccaaabbbccc
	Апельсины 
 8

Бананы  
 8

Сливы 
10
	
	4
	Начало 13, 17

Конец     5, 13
	Шагов 12


3.15. Школьная олимпиада 2003 года
Задача 2.15.1
	Тест
	Количество чисел
	Числа
	Позиция

	1
	8
	25,  78,  -91,  48,  76,  -85,  -92,  57
	8

	2
	9
	-16,  -19,  -89,  -88,  -85,  14,  -73,  -87,  4
	1

	3
	10
	-94,  -37,  -44,  -46,  4,  -97,  -75,  39,  20,  -83
	5

	4
	11
	11,  15,  14,  13,  -9,  -6,  10,  3,  4,  7,  12 
	4


Задача 2.15.2
Задача 2.15.3
	Тест
	Исходное число
	Результат
	
	Тест
	Размеры
	Результат

	1
	123456789
	9
	
	1
	2 ( 2
	2

	2
	98765432123456789
	8
	
	2
	5 ( 5
	70

	3
	2003
	5
	
	3
	8 ( 6
	792

	4
	9999999999999999999999999    (25 цифр)
	9
	
	4
	9 ( 10
	24310


Задача 2.15.4
	Тест
	Количество прямоугольников
	Координаты вершин
	Площадь

	1
	3
	 (-8, -9) – (0, 0);         (-25, 10) – (-2, 21);         (0, 0) – (20, 6)
	253

	2
	5
	 (-5, -2) – (2, 2);              (4, 1) – (8, 4);           (3, -4) – (5, 3);                            (-5, 3) – (5, 5);            (-8, -6) – (-5, -1)
	41

	3
	6
	 (0, 0) – (60, 100);     (10, -10) – (50, 70);     (-10, -50) – (10, 100);        (-10, 0) – (50, 50);     (-50, -10) – (50, 10);      (-20, -20) – (30, 90)
	8100

	4
	8
	(0, 0) – (1, 8);   (0, 0) – (2, 7);   (0, 0) – (3, 6);    (0, 0) – (4, 5);                  (0, 0) – (5, 4);   (0, 0) – (6, 3);    (0, 0) – (7, 2);   (0, 0) – (8, 1)
	36


3.16. Школьная олимпиада 2004 года
Задача 2.16.1
	Тест
	n
	Количество ящиков
	Количество коробок
	Количество отдельных дискет

	1
	11
	0
	1
	0

	2
	500
	3
	5
	8

	3
	750
	5
	2
	6

	4
	299
	2
	1
	0

	5
	286
	2
	0
	0


Задача 2.16.2
	Тест
	Исходная строка
	Результат

	1
	кот###
	"Пустая строка!"

	2
	маа ##с$а
	масса

	3
	ко###ве$$#р
	веер

	4
	п$#рррр#$$####ивее#т
	привет

	5
	ко#####д$#$$##$$$###ллл##$#ин$$$$$####оше$$$$##
	длинношеее


Задача 2.16.3
	Тест
	n
	m
	Координаты вирусов
	Время

	1
	1
	1
	(1,1)
	0

	2
	5
	1
	(3, 2)
	5

	3
	10
	3
	(4, 2), (8, 4), (6, 8)
	7

	4
	100
	6
	(40,  80), (78,  54), (10,  50), (75, 100), (1,  95), (30, 40)
	75

	5
	250
	10
	(40, 22), (250, 45), (60, 80), (200, 160), (150, 150), 
(230, 150), (100, 100), (245, 200), (180, 190), (239, 67)
	229


Задача 2.16.4
	Тест
	n
	t1
	t2
	m
	Время поступления заказа –  номер столика
	tср

	1
	5
	3
	5
	4
	1-3, 15-4, 23-3, 40-1
	9,500

	2
	6
	3
	8
	7
	10-5, 25-3, 50-4, 70-5, 100-1, 120-4, 150-2
	13,571

	3
	10
	2
	11
	6
	10-1, 21-1, 22-7, 23-2, 200-2, 201-1
	22,333

	4
	20
	5
	9
	11
	15-7, 25-1, 55-11, 85-12, 102-7, 106-12, 
135-1, 157-12, 164-4, 175-14, 205-19
	148,182

	5
	30
	3
	13
	21
	10-3, 19-30, 27-30, 37-15, 57-10, 66-24, 72-17, 97-19, 105-2, 
134-26, 149-5, 160-7, 164-13, 189-5, 213-22, 242-3, 264-4, 
278-11, 288-10, 290-11, 300-28
	216,762


Задача 2.16.5
	Тест
	Первое
	Второе
	Ответ


	1
	5
	15
	1 – 2, 2 – 2, 3 – 2, 4 – 2, 5 – 11

	2
	10
	10
	0 – 2, 1 – 2, 2 – 2, 3 – 2, 4 – 2, 5 – 2, 6 – 2, 7 – 2, 8 – 1, 9 – 2

	3
	200
	699
	0 – 44, 1 – 24, 2 – 544, 3 – 44, 4 – 44, 5 – 44, 6 – 44, 7 – 44, 8 – 22, 9 – 44

	4
	1505
	1495
	0 – 332, 1 – 177, 2 – 332, 3 – 332, 4 – 332, 5 – 332, 6 – 332, 7 – 332, 8 – 166, 9 – 332


Задача 2.16.6
Задача 2.16.7
	Тест
	Программа
	Посещено клеток
	
	Тест
	Размеры
	Штраф

	1
	S
	2
	
	1
	16384
	0

	2
	ew
	2
	
	2
	544
	1

	3
	essswnnnnesssss
	11
	
	3
	8191
	12

	4
	nnnnnneessswwwneeennn
	17
	
	4
	2004
	6


3.17. Школьная олимпиада 2005 года
Задача 2.17.1
Задача 2.17.2
	Тест
	x
	y
	Ответ
	
	Тест
	M
	N
	Ответ

	1
	40
	60
	2
	
	1
	3
	2
	4

	2
	17
	20
	11
	
	2
	12
	12
	12

	3
	5
	9
	12
	
	3
	48
	56
	96

	4
	99
	100
	101
	
	4
	100
	98
	196


Задача 2.17.3
Задача 2.17.4
	Тест
	Первое число
	Второе число
	Ответ
	
	Тест
	K
	Ответ

	1
	1111011101101
	1010111
	Да
	
	1
	5
	16

	2
	1111101111011101101
	11101
	Нет
	
	2
	11
	976

	3
	11111101111101111011101101
	11011
	Нет
	
	3
	21
	920319

	4
	1111111011111101111101111011101101
	1111
	Да
	
	4
	31
	867844316


4. УКАЗАНИЯ И ПОЯСНЕНИЯ К ЗАДАЧАМ ШКОЛЬНЫХ ОЛИМПИАД 

Задача 2.1.1. "Пирамида". Отсортировать длины отрезков. В случае совпадения 1-го отрезка с 3-м и 4-го отрезка с 6-м можно построить правильную пирамиду, в противном случае – нет. 
Задача 2.1.2. "Диктант". Подсчитать все слова массива T, которые также входят и в массив E.
Задача 2.1.3. "Клеточки". Перебрать все точки плоскости, обе координаты которых являются  целыми числами и принадлежат отрезку [-r, r+1], при это сосчитать те из них, которые лежать внутри окружности радиуса r с центром в точке (x, y).  
Задача 2.2.1. "Квадратики". Перебрать все квадратики размера 2х2 и сосчитать те из них, сумма элементов которых равна 17.
Задача 2.2.2. "Исправление ошибок". Из исходной строки символов последовательно выделять по три символа. Тот символ, который встречается в выделенной тройке 2 или 3 раза записать в результат.

Задача 2.2.3. "Выпуклость". При решении задачи удобно использовать функцию 
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, позволяющую определять взаимное положение трех точек: (x1, y1), (x2, y2), (x3, y3).
Рассмотрим F(ABC) и F(ABD). Если эти величины имеют одинаковые знаки, то точки C и D лежат по одну сторону от прямой (AB), если разные знаки – в разных полуплоскостях. Аналогично проверить F(BCA) и F(BCD), F(CDA) и F(CDB), F(ADC) и F(ADB). Если хотя бы в одной паре значения разных знаков, то четырехугольник невыпуклый, в противном случае – выпуклый.

Задача 2.3.1. "Удаление гласных". Создать вспомогательную строку, содержащую все гласные буквы. Начиная с конца введенного предложения, поочередно выделять символы и удалять те из них, которые входят в строку гласных букв.

Задача 2.3.2. "Пересечение". Найти ординату пересечения yL заданной прямой с прямой x=x0. Если найденное значение принадлежат отрезку [y0, y1], то точка (x0, yL) –искомая точка пересечения. Аналогично проверить точку пересечения исходной прямой с прямой x=x1.
Найти абсциссу пересечения xN заданной прямой с прямой y=y0. Если найденное значение принадлежат интервалу (x0, x1), то точка (xN, y0) – искомая точка пересечения. Аналогично проверить точку пересечения исходной прямой с прямой y=y1.
Задача 2.3.3. "Сумма". Найти сумму всех элементов таблицы и принять ее за начальное значение максимальной суммы (i=1, j=n). Организовать вычисление сумм элементов, начиная с i-го (2≤i≤n-1) и заканчивая j-м (i+1≤j≤n). Указать i и j, для которых сумма будет наибольшей.
Задача 2.4.1. "Отрезки". Если a>c, то поменять значения a и c, а также b и d. После этого, если выполняется условие b≥c, то отрезки имеют общие точки, иначе -  отрезки не имеют общих точек.
Задача 2.4.2. "Треугольник". Пусть M, N и K – середины сторон треугольника. Прибавляя к координатам точки M и вычитая из этих координат разность соответствующих координат точек  N и K, найти координаты двух вершин треугольника. Аналогично можно найти третью вершину.
Задача 2.4.3. "Удаление гласных". Создать вспомогательную строку, содержащую все гласные буквы. Начиная с конца введенного предложения, поочередно выделять символы и удалять те из них, которые входят в строку гласных букв.

Задача 2.4.4. "Поиск". Для каждого элемента таблицы определить количество элементов, равных ему. Найти максимальное количество, соответствующий элемент - искомый. 

Задача 2.5.1. "Урожайность картофеля". В один массив записать урожайность картофеля, а в другой – год, в котором она получена. Найти среднюю урожайность (сумма урожайностей, поделенная на количество лет). Найти год, для которого модуль разности между урожайностью в этом году и средней урожайностью будет наименьшим.

Задача 2.5.2. "Выплата монет". Пусть i20, i10, i5, i1 – соответственно количество монет достоинством в 20, 10, 5, 1 руб., составляющих заданную сумму s. Тогда i20 может принимать значения 0 или 1, i10 принимает значения от 0 до (s-20·i20) div 10  (div – операция нахождения неполного частного от деления). Аналогично можно рассчитать диапазон допустимых значений для i5. Тогда, i1=s-20·i20-10·i10-5·i5. Организовать перебор всех значений i20, i10 и i5, выводя полученные результаты на экран.
Задача 2.5.3. "Пересечение прямоугольников". Вычислить x=min{a1, a2}- max{c1, c2} и y=min{b1, b2}- max{d1, d2}. Если оба найденных значения положительны, площадь пересечения прямоугольников равна произведению x и y, в противном случае площадь равна 0. 
Задача 2.6.1. "Эксперимент".
1 способ. Выразить время начала и конца эксперимента в секундах (тип данных должен обеспечивать запись числа 86400 – количества секунд в сутках). Найти разность между временем окончания и временем начала (если разность отрицательна, то прибавить к ней 86400). Перевести полученное число в формат: часы, минуты и секунды. 

2 способ. Из числа секунд времени конца эксперимента вычесть число секунд времени начала эксперимента (если разность отрицательна, то прибавить к ней 60 и уменьшить на 1 число минут конца эксперимента). Аналогично поступить с числом минут, а затем и количеством часов.

Задача 2.6.2. "Таблица". На 1-м шаге записать число 1 в начало двумерного массива aij, на 2-м шаге дополнить таблицу до размера 2х2 (записать числа 2, 3, 4), на 3-м шаге дополнить до размера 3х3 (записать числа 5, 6, 7, 8, 9) и т.д. На k-м шаге (1≤k≤n) таблица дополняется до размера kхk, т.е. заполняются k-я строка и k-й столбец. Записываемые числа берутся из специально организованного счетчика, значение которого увеличивается на 1 после каждой записи. На k-м шаге заполнение выполняется двумя циклами: сначала сверху вниз заполняются k элементов aik (1≤i≤k), а затем – справа налево k-1 элемент akj (k-1≥ j≥1).
Задача 2.6.3. "Прямоугольник". Если 1-я и 3-я точки имеют общую координату, то переставить 2-ю и 3-ю точки. Если после перестановки снова 1-я и 3-я точки имеют общую координату, то переставить 1-ю и 2-ю точки. Если после этого снова 1-я и 3-я точки имеют общую координату, 
то все три точки лежат на одной прямой или совпадают – построить прямоугольник нельзя. 

Если же обе координаты данных точек разные, то для возможности построения прямоугольника нужно, чтобы либо x1=x2 и y2=y3 (в этом случае x4=x3, y4=y1), либо x2=x3 и y1=y2 
(в этом случае x4=x1, y4=y3). 

Задача 2.6.4. "Составление строки". Последовательно проверить каждую букву второй строки, входит ли она в первую строку. 
Если входит, то эту букву в 1-й строке заменить неиспользуемым  символом (например, *), а номер позиции вхождения запомнить (в массиве или в дополнительной строке). Если хотя бы одна буква 2-й строке отсутствует в 1-й строке, то выдать отрицательный ответ.
Задача 2.7.1. "Представление". Первый сомножитель i может принимать значения от 1 до 
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. Второй сомножитель j может принимать значения от i до 
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. Если при этом  n div i делится на j, то третий сомножитель k равен n div i div j.
Задача 2.7.2. "Перестановка символов". Если длины строк совпадают, то каждый символ 1-й строки удалить во 2-й строке (в случае его наличия). Если после этого вторая строка будет пустая, то можно получить одну строку из другой. В противном случае, а также, если длины строк не совпадают, - нельзя получить одну строку из другой.

Задача 2.7.3. "Таблица (спираль)". Пусть k – номер квадрата, заполняемого числами, увеличивающимися на единицу. Для каждого k (1 ≤ k ≤ (n+1) div 2) организовать по 4 цикла: 

· заполнить k-ю строку (с k по n-k+1 столбцы);

· заполнить (n-k+1)-й столбец (с k+1 по n-k+1 строки);

· заполнить (n-k+1)-ю строку (с n-k по k столбцы);

· заполнить k-й столбец (с n-k  по k+1 строки);

Задача 2.8.1. "Вычеркивание цифры". Нужно вычеркнуть первую цифру числа, которая меньше цифры, следующей за ней. Если все цифры числа образуют невозрастающую последовательность, то вычеркнуть последнюю.

Задача 2.8.2. "Шахматная доска". Преобразовать символьные координаты клеток в числовые. Если суммы координат клеток имеют одинаковую четность, то клетки одного цвета, в противном случае – разного. 

Задача 2.8.3. "Обработка деталей". Пусть Tmin – минимальное время обработки деталей (в начале Tmin=7n+1), i – количество деталей, обработанных на 1-м станке, j – количество деталей, обработанных на 2-м станке. Тогда на 3-м станке обработано n-i-j деталей. Определить наибольшее время работы  станков. Если это время меньше Tmin, то запомнить это время и значения i и j. После перебора всех возможных значений i и j(0 ≤ i ≤. n, 0 ≤ j ≤. n-i) вывести необходимые результаты, используя запомненные значения.
Задача 2.8.4. "Построение прямоугольника". Пусть i – номер точки, через которую проходит 1-я вертикальная прямая, а j – номер точки, через которую проходит 2-я вертикальная прямая. Найти номера точек, через которые будут проходить горизонтальные прямые (они не должны совпадать со значениями i и j, а также должны быть различными). Вычислить площадь полученного прямоугольника. Если найденная площадь окажется больше максимальной, то запомнить это значение площади и номера всех точек. После перебора всех значений i и j 
(1 ≤ i ≤. 3, i+1 ≤ j ≤. 4) нарисовать прямоугольник в соответствии с запомненными значениями и вывести площадь.

Задача 2.9.1. "Диагонали". Пусть а и b – номера вершин, являющихся соответственно началом и концом 1-й диагонали, c и d – номера вершин, являющихся соответственно началом и концом 2-й диагонали. Для каждой диагонали поменять номера вершин в том случае, если номер вершины конца диагонали меньше номера вершины начала диагонали. Если, после этого, выполняется одно из условий: a ≤ c ≤ b ≤ d или c ≤ a ≤ d ≤ b, то диагонали пересекаются, в противном случае – не пересекаются.
Задача 2.9.2. "Палиндром". Сформировать пустую строку. Если остаток от деления числа на 2 равен 0, то к строке добавить символ "0", иначе добавить "1". После этого число заменить неполным частным от деления на 2. Этот процесс продолжать до тех пор, пока число не станет равным 0. Таким образом, будет найдено двоичное представление заданного числа, записанное в строковой форме.

Проверить совпадение символов, расположенных на i и n-i+1 позициях в строке 
(1 ≤ i ≤ n div 2, где n – количество символов в строке). Если все указанные пары символов совпадают, то число является палиндромом, в противном случае – нет.
Задача 2.9.4. "Ход конем".  "Ход конем". Шахматный конь ходит "буквой Г", т.е. одна координата изменяется на 2, а другая, при этом, изменятся на 1.  Решается методом "волны". Занулить двумерный массив размером 8х8. 

Прямой ход. В ячейку массива с координатами конечной клетки записать 1 (первая "волна"). Во все нулевые ячейки, в которые конь может прыгнуть из ячейки с числом 1, записать число 2 (вторая "волна"). Затем во все нулевые ячейки, в которые конь может прыгнуть из ячейки с числом 2, записать число 3 (третья "волна"), и т.д. Этот процесс продолжать до тех пор, пока в ячейке, соответствующей начальной клетки, не появится число, отличное от 0.

Обратный ход. Сформировать маршрут, двигаясь ходом коня от начальной клетки к конечной и выбирая на каждом ходу любую ячейку, значение которой на 1 меньше значения предыдущей ячейки.
Задача 2.9.5. "Скобки".
1 способ. В введенной  строке найти и удалить пару символов "()". Этот процесс продолжать до тех пор, пока либо указанной пары символов не будет найдено, либо строка станет пустой. В последнем случае ответ утвердительный, а в первом – отрицательный.

2 способ. Пусть k – количество непарных левых скобок (в начале k=0). Пройти по строке, при этом, если встретится символ "(", то k увеличивать на 1, а если встретится символ ")", то k уменьшать на 1. Если на каком-то шаге значение k будет отрицательным или по окончании цикла значение k будет отличным от 0, то ответ отрицательный, в противном случае – утвердительный.   

Задача 2.9.3. "Книги". Полезно создать вспомогательный массив, элементами которого являются суммарные количества страниц всех произведений, начиная с первого и заканчивая текущим произведением. Объем любого тома, в этом случае, равен разности элементов этого массива, соответствующим конечному и начальному произведениям тома. 

Организовать 5 вложенных циклов, параметры которых будут определять номера произведений, которыми заканчиваются соответственно 5 первых томов (6-й том всегда заканчивается последним n-м произведением).  При этом конец 1-го тома (k1) может принимать значения от 1 до n-5, конец 2-го тома – от k1+1 до n-4 и т.д. Вычислить объемы всех томов и найти разность между объемами максимального и минимального томов. Если найденная разность окажется меньше минимальной разности, то нужно запомнить эту разность, а также номера произведений, соответствующих концам томов. В начале за минимальную разность можно принять сумму всех страниц. 
Задача 2.9.4. "Ход конем".  "Ход конем". Шахматный конь ходит "буквой Г", т.е. одна координата изменяется на 2, а другая, при этом, изменятся на 1.  Решается методом "волны". Занулить двумерный массив размером 8х8. 

Прямой ход. В ячейку массива с координатами конечной клетки записать 1 (первая "волна"). Во все нулевые ячейки, в которые конь может прыгнуть из ячейки с числом 1, записать число 2 (вторая "волна"). Затем во все нулевые ячейки, в которые конь может прыгнуть из ячейки с числом 2, записать число 3 (третья "волна"), и т.д. Этот процесс продолжать до тех пор, пока в ячейке, соответствующей начальной клетки, не появится число, отличное от 0.

Обратный ход. Сформировать маршрут, двигаясь ходом коня от начальной клетки к конечной и выбирая на каждом ходу любую ячейку, значение которой на 1 меньше значения предыдущей ячейки. 
Задача 2.9.5. "Скобки".
1 способ. В введенной  строке найти и удалить пару символов "()". Этот процесс продолжать до тех пор, пока либо указанной пары символов не будет найдено, либо строка станет пустой. В последнем случае ответ утвердительный, а в первом – отрицательный.

2 способ. Пусть k – количество непарных левых скобок (в начале k=0). Пройти по строке, при этом, если встретится символ "(", то k увеличивать на 1, а если встретится символ ")", то k уменьшать на 1. Если на каком-то шаге значение k будет отрицательным или по окончании цикла значение k будет отличным от 0, то ответ отрицательный, в противном случае – утвердительный.   

Задача 2.10.1. "Пятая степень". Организовать последовательный перебор всех натуральных чисел (использовать тип – длинное целое). В каждом числе выделить три последние цифры (остаток от деления на 1000). Полученное трехзначное число возвести в 5-ю степень, при этом, оставляя в результате каждого умножения только три последние цифры. Если полученный результат делится нацело на число 111 (это означает, что все 3 цифры одинаковы) и это число не равно нулю, то искомое число найдено, и цикл на этом завершается.

Задача 2.10.2. "Расстановка шаров". Пусть n – количество черных шаров, i – номер позиции, на которой расположен белый шар, j и k – номера позиций, на которых расположены два синих шара. В трех вложенных циклах перебрать все возможные позиции белого и синих шаров 
(1 ≤  i ≤ n+3, 1 ≤  j ≤ n+2, j+1 ≤ k ≤ n+3, при этом j и k не могут совпадать с i). Записать в строку n+3 символа "Ч", затем в этой строке заменить i-й символ буквой "Б", а j-й и k-й символы – буквой "С". Увеличить счетчик расстановок и вывести полученную расстановку на экран.
Задача 2.10.3. "Обработка деталей". Создать двумерный массив для записи суммарного затраченного времени на обработку деталей. Номер строки соответствует номеру детали, а номер столбца – номеру станка. Предусмотреть в этом массиве строки и столбца с номером 0, заполнив их в начале нулевыми значениями. Последовательно заполнить массив по следующему правилу: 
ai,j = max{ ai-1,j; ai,j-1}. Тогда элемент an,3 – искомое время обработки.
Задача 2.10.4. "Сложение". Исходные данные вводить в виде строк. В каждом слагаемом определить позицию десятичной точки и количество знаков в дробной части. Уравнять  число знаков в дробной части чисел, для чего добавить справа нужное количество нулей. Удалить символы "." а также все нули, имеющиеся в начале каждого слагаемого. Преобразовать каждое слагаемое в числовой формат (длинное целое) и найти их сумму, которую затем преобразовать в строковую форму. Стоковые представления слагаемых дополнить слева пробелами так, количество символов у слагаемых совпали с длиной строки-суммы. После этого их вместе с суммой можно вывести на экран. 
Для вывода реальной суммы необходимо в строку-сумму вставить символ "." на соответствующую позицию, если хотя бы одно из слагаемых дробное. В случае дробного результата можно удалить нули в конце дробной части, если они есть. При этом, если в дробной части результата не осталось ни одного знака, то убрать и точку.    

Задача 2.11.1. "Сложносоставное слово". Выделить фрагмент исходной строки без первых трех символов и без последних трех символов. Если в этом фрагменте нет буквы "о", то вариантов перестановки нет. В противном случае переставить можно: часть исходной строки, находящуюся до найденной буквы "о", поменять с частью, находящуюся после буквы "о" (позиция "о" в строке равна увеличенной на 3 позиции "о" во фрагменте).

Задача 2.11.2. "Разрезание прямоугольника". Пусть а и b – соответственно длина и ширина прямоугольника, k – количество квадратов, помещающихся в прямоугольник. Если a<b, то длина стороны квадрата равна а и тогда  k=b div a и b=b mod a. Если же a≥b, то k=a div b и a=a mod b. В любом случае вывести на экран количество квадратов и длину стороны квадрата. Этот процесс продолжить с новыми значениями а и b до тех пор, пока какая-либо из этих величин не станет равной нулю.
Задача 2.11.3. "Спираль". Один виток спирали состоит из четырех движений: вправо, вверх, влево и вниз. Пусть k – номер витка спирали, i – номер очередной точки. Тогда при движении вправо нужно записать в соответствующие массивы координаты k точек, при этом xi = xi-1 + 1, 
yi = yi-1 (x0 = 0, y0 = 0). При движении вверх нужно записать координаты k точек (xi = xi-1, 
yi = yi-1 + 1). При движении влево записываются координаты k+1 точки (xi = xi-1 - 1, yi = yi-1). При движении вниз записываются координаты k+1 точки (xi = xi-1, yi = yi-1 - 1). Процесс заполнения массивов координат точек заполнять до тех пор, пока значение i не достигнет заданного номера точки (i ≥ n).  

Задача 2.11.4. "Цепочка чисел". Для решения задачи можно организовать обработку очереди. Пусть Oh – массив, содержащий числа, получаемые из исходного числа, F – массив флажков, 
V – массив возврата, no и ko – указатели начала и конца очереди, a и b –  начальное и конечное числа. Сформировать начальные данные: Oh1=a, V1=0, Fa=1, no=1, ko=1.

В основном цикле программы из числа, находящегося в начале очереди (Ohno), нужно попытаться получить два новых числа заменой соответственно первой и второй цифр числа суммой цифр (по модулю 10). Если такого числа еще нет в очереди (соответствующий флажок равен нулю), то увеличить на единицу указатель конца очереди, записать это число в очередь (Ohko), в массив возврата (Vko) записать значение no, в массив флажков на позицию полученного числа записать единицу. То же самое повторить для второго полученного числа. После этого увеличить указатель начала очереди. Данную процедуру повторять до тех пор, пока очередное число не совпадет с конечным результатом, либо указатель начала очереди превысит указатель конца. В последнем случае число b не может быть получено из числа a с помощью заданных операций.
Если же число b получено, то двигаясь по очереди от Ohko до Oh1 сформировать новый массив, содержащий числа цепочки преобразования в обратном порядке, при этом, номер очередного числа в очереди определяется с помощью массива возврата (ko= Vko). Элементы полученного таким образом массива вывести, начиная с конца.
Задача 2.12.1. "Обращение числа". Вначале сумму приравнять к введенному числу и установить нулевое значение формируемому обращенному числу. Затем в цикле выполнять следующие действия: найти последнюю цифру числа (остаток от деления этого числа на 10), удалить эту цифру из числа (неполное частное от деления числа на 10, записанное в ту же ячейку, где находилось само число),  добавить найденную цифру к обращенному числу, предварительно умноженному на 10. Этот цикл повторяется до тех пор, пока в числе не останется ни одной цифры. Добавить найденное обращенное число к сумме.

Задача 2.12.2. "Телефонизация". Создается вспомогательный массив, содержащий расстояния от первого дома до очередного дома (т.е. массив из чисел: 0, s1, s1+s2, s1+s2+s3, …). Для подстанции выбирается средний дом (если их четное число, то берется любой из двух средних). Вычисляются расстояния от выбранного дома до всех остальных (модуль разности между соответствующими расстояниями, записанными во вспомогательном массиве) и находится сумма этих расстояний.

Задача 2.12.3. "Сороконожки и драконы". Если число ног равно умноженному на 40 числу голов, то выдается сообщение об отсутствии драконов и количестве сороконожек. После этого устанавливается начальное количество драконов, равное 1. 
Затем в цикле повторяются следующие действия. Определяется число сороконожек (из общего числа голов вычитается число драконов, умноженное на 3). Если число сороконожек неотрицательно, то определяется число ног у всех драконов (из общего числа ног вычитается число сороконожек, умноженное на 40). Если общее число ног  у драконов положительно и кратно числу драконов, то определяется число ног у одного дракона, и выводятся полученные результаты. В любом случае после этого число драконов увеличивается на 1, и процесс повторяется. Цикл закончится тогда, когда число сороконожек будет меньше нуля. Если не было получено ни одного положительного результата, вывести сообщение об ошибке данных.       
Задача 2.12.4. "Классическое слово". Создается вспомогательный массив, содержащий числа 1 или 2, означающие, что на соответствующих местах в исходном слове находятся гласные или согласные строчные русские буквы. Параллельно с этим формируются две строки, содержащие гласные и согласные буквы по отдельности. При этом если встретится символ, не являющийся ни гласной, ни согласной строчной русской буквой, или общее число символов в строке окажется меньше двух, то исходное слово не является классическим и его нельзя превратить в классическое.

Проверяется вспомогательный массив, если в нем каждая пара соседних чисел в сумме равна трем, то данное слово – классическое, иначе – не является классическим, причем если количества гласных и согласных букв в слове отличаются больше, чем на 1, то слово нельзя превратить в классическое, иначе - можно. 
 В последнем случае, чередуя гласные и согласные буквы составить новое слово (начинать нужно с тех, которых больше, если же их одинаковое количество, то начинать можно с любых).
Задача 2.13.1. "Календарь". Сформировать массив, содержащий количество дней, прошедших с начала года до начала очередного месяца: 0, 31, 59, 90, 120, …, 334, а также массив, содержащий названия дней недели, начиная с понедельника. 
Вычислить номер дня рожденья, считая от начала года. Для этого сложить количество дней, прошедших с начала года до начала заданного месяца, и заданное число. 
Увеличенный на единицу остаток от деления найденной суммы на 7 даст номер дня недели. 

Задача 2.13.2. "Параллелограмм". Найдем координаты вектора 
[image: image6.wmf]KN

KO

2

1

=

, где O – точка пересечения диагоналей. Добавляя к координатам точки M координаты найденного вектора, получим координаты точки B, а вычитая координаты вектора, получим координаты точки A. Добавляя к координатам точек A и B удвоенные координаты вектора 
[image: image7.wmf]AK

, получим соответственно координаты точек D и C.
Задача 2.13.3. "Разность". Исходные числа вводятся в виде строки. Символы большего числа, начиная с конца строки, преобразуются в цифры и записываются в массив a. Цифры меньшего числа записываются в массив b. При этом формируется признак того, какое из чисел больше. 
Находятся разности соответствующих чисел массивов a и b, начиная с начала массивов. Если очередная разность отрицательна, то она увеличивается на 10, а следующее число массива  a уменьшается на 1. Найденная разность преобразуется в символ и добавляется спереди к строке-результату. 
В начале сформированной строки удаляются все незначащие нули, если они есть. К результату добавляется знак "-", если вычитаемое было больше уменьшаемого.  
Задача 2.13.4. "Таблица". В каждой строке таблицы, в которой количество единиц больше 1,  заменить элементы на противоположные. Аналогично поступить со столбцами. Этот процесс продолжить до тех пор, пока во всех строках и столбцах будет не больше одной единицы. 
Определить количество оставшихся единиц. Если их 3, то убавить количество на 1 (из трех "одиночных" единиц одну можно убрать, перевернув, например, 1-ю строку, а затем два столбца с двумя единицами). 

Задача 2.14.1. "Последовательность". Разделить последовательность на два массива: в один поместить нечетные числа, в другой – четные. Если каких-то чисел не оказалось, выдать соответствующее сообщение, иначе определить k как минимум из количества нечетных чисел и количества четных чисел и выдать на экран первые k чисел полученных массивов.

  Задача 2.14.2. "Волшебная яблоня". В исходной строке необходимо выделить каждую  пару подряд стоящих символов, при этом, всякий раз, когда встретится ab, увеличить на единицу количество слив, если встретится cb или bc, то увеличить на единицу количество апельсинов. Также необходимо проверить каждые 3 подряд стоящих символа, при этом, если встретится bbb, то нужно всякий раз увеличивать на 2 количество бананов. Кроме этого нужно уменьшить количество соответствующих фруктов на число съеденных.

Задача 2.14.3. "Шашки". Отсортировать цвета шашек по убыванию их количества. Если окажется, что наибольшее количество шашек одного цвета больше суммарного количества остальных шашек (больше половины всех шашек), то расставить эти шашки по кругу нельзя. Иначе расставить можно. В этом случае можно поступить следующим образом: ставить шашки, которых больше всего, на нечетные места; когда эти шашки закончатся – ставить шашки следующего цвета и так продолжать до тех пор, пока не заполнятся нечетные места. Затем нужно заполнять оставшимися шашками четные места.

Задача 2.14.4. "Переход". Решается методом "волны". Заполнить двумерный массив размером 16х25 числами 0 и -1 (0 – море, -1 – остров). В ячейку массива, соответствующую началу маршрута, записать 1. Во все нулевые ячейки, которые соседствуют с начальной точкой, записать число 2. Затем во все нулевые ячейки, которые соседствуют с ячейками с числом 2, записать число 3, и т.д. Этот процесс продолжать до тех пор, пока в ячейке, соответствующей концу маршрута не появится число, отличное от 0. Выдать на экран уменьшенное на 1 значение ячейки, соответствующей концу маршрута.
Задача 2.15.1. "Третий". 
1-й способ. Создать вспомогательный массив из исходных номеров чисел. Отсортировать оба массива по убыванию заданных чисел. Третий элемент вспомогательного массива – искомый номер.

2-й способ. С
Задача 2.15.2. "Сумма". О 

Задача 2.15.3. "Маршруты". О 

Задача 2.15.4. "Прямоугольники". О

Задача 2.16.1. "Дискеты". Определить количество полных ящиков j, для оставшихся при этом дискет определить количество полных коробок k, а также количество оставшихся дискет d. Подсчитать стоимости покупок: j ящиков, k коробок и d дискет (S1),  j ящиков и k+1 коробок (S2), j+1 ящиков (S3). Выбрать вариант покупки с наименьшей стоимостью.
Задача 2.16.2. "Исправления". Определить, на каких позициях в заданной строке находятся первые символы "#" и "$". 

Если любой из этих символов находится на 1-й позиции, удалить его.
Если первый символ "#" находится не на 1-й позиции, а первый символ "$" либо правее его, либо их нет, то удалить символ "#", а также предшествующий ему символ.

Если первый символ "$" находится не на 1-й позиции, а первый символ "#" либо правее его, либо их нет, то удалить символ "$", а также удвоить предшествующий ему символ.

Данный процесс продолжать до тех пор, пока в строке не останется ни одного символа "#" и "$".   

Задача 2.16.3. "Вирус". Не трудно увидеть, что если вирус находится в клетке (x1, y1), то клетку (x2, y2) он заразит через промежуток времени, равный (x2 - x1( + (y2 - y1(.
Для каждой клетки поля найти наименьшее время ее заражения каким-либо вирусом, а среди этих минимумов найти наибольшее значение (Задача типа "Минимакс"). 
Задача 2.16.4. "Обслуживание". Задача может быть решена методом моделирования процесса обслуживания поступающих заказов. 
Если значение текущего времени Tt больше времени поступления очередного заказа Tz, то общее время обслуживания To необходимо увеличить на их разность: To=To+(Tt – Tz) (это время нужно для завершения предыдущего заказа), в противном случае – текущее время должно сравняться с Tz.

Определить расстояние Ds, которое нужно проехать роботу до столика Sz, с которого поступил заказ: Ds = min {(Sz–S(, n–(Sz–S(}, где  S – номер столика, около которого робот находился после обслуживания предыдущего заказа, n – количество столиков.

Увеличить текущее время и общее время обслуживания на время перемещения робота и на время обслуживания заказа Ds∙t1+t2. 
После обработки всех заказов общее время обслуживания разделить на количество заказов.  
Задача 2.16.6. "Робот". В соответствии с очередной командой программы изменять текущие координаты положения робота. При этом всякий раз проверять, имеется ли текущая точка в списке посещенных роботом клеток. В случае отрицательного ответа, текущие координаты робота добавляются к указанному списку. Общее число клеток в списке – искомый ответ.  
Задача 2.16.7. "Кучки". Определить количество единиц в двоичном разложении числа орехов.
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